

思政铸魂实践育人 让青年人才“破茧成蝶”

每周一下午,内蒙古农业大学职业技术学院艺术设计系的皮革艺术工作室便热闹非凡。师生们全神贯注,切割皮子、锤打塑形、精心制作金属配饰,沉浸在创作的乐趣中。

在皮革艺术课堂上,衣军超老师一边熟练地示范制作技艺,一边耐心传授要点,还巧妙地将蒙古马精神和精益求精的工匠精神融入其中,打造出一堂生动的精品课。

在学院艺术设计系,这样融合知识与精神传承的课堂还有许多。赵利娜副教授在图形创意课上,以学院特色马球队的照片为素材,深入解析“马背荣耀”等招贴中“马”的图形与长城、黄河元素融合的意义,将铸牢中华民族共同体意识教育贯穿整个课程。

漫步校园,独具特色的马文化随处可见,其中,马文化博物馆格外引人注目。依托博物馆的丰富资源,艺术设计系将马鞍装饰艺术、游牧文化符号等融入设计课程。师生共同研究元代至现代的马

鞍藏品,开发出《马鞍具图案数字化设计》课程模块,将铸牢中华民族共同体意识教育与课程体系建设深度融合。

早在2017年,内蒙古农业大学职业技术学院艺术设计系就开始积极探索以课程思政为引领、非遗为基础、马文化为抓手、实践化为目标的“育人生态”,将“凝心铸魂”的时代主题纳入艺术设计人才培养目标,构建“思想引领、文化强基,实践出新”多位一体的铸牢中华民族共同体意识新平台。多年来,依托“铸牢中华民族共同体意识——鞍具艺术资源开发和应用研究”

“设计思维与方法课程融入思政元素的混合式教学模式研究与实践”“内蒙古传统手工艺文化资源在艺术设计教学中的实践应用研究”等重大课题,学院逐步构建起以“多域贯通、多维联动、多元互动”为特征的“思政铸魂、文化润心、实践育人——职业教育艺术设计人才培养模式”。

丰硕的教学成果不仅体现在课堂

上,还广泛应用于服务地方的实践中。闫占军副教授带领工艺美术教学团队,依托“马文化创意产品开发设计”课程深入调研,设计出“一路高歌”“步月登云”等50余款马文化主题工艺美术文创产品,产品在呼和浩特市漠上行景区等项目中深受欢迎,销售火爆。2023年,该团队受邀参加阿尔山乡村旅游艺术提升行动,参与设计阿尔山市西口村艺术节,以马为媒介打造“艺马为媒”品牌,吸引超10万人次游客前往西口村,为乡村振兴注入强大动力。

创新“学、研、产、用”知行合一的“四维”课程体系,将主动学、自主研、强文创、善实践等目标融汇于育人全过程,并落实在设计类人才培养的思政引领、个性化学习、应用性实践等场域,构建了专业课程与思政深度融合的路径模型。在“思政铸魂”的引领下,以“五段教学法”拓展课程思政与专业教学的融汇空间和渠道,全面提升学生的综合素质,在“五段教学法”实施过程中有效

实现民族区域高质量、高素质的“双高”型艺术设计人才培养,突破了专业教学与课程思政脱节的瓶颈。

眼下,依托蒙古族传统鞍具数字化保护与传承研究项目,投入专项资金购置先进数字化设备,艺术设计系团队对收集到的蒙古族传统鞍具的外观造型和装饰图案进行数字化处理并分类、标注后录入数据库。初步建立起资源库的基本框架,完成80%的资源数字化处理工作,录入数据库的资源数量达到1.5万余条。

以铸牢中华民族共同体意识为工作主线,内蒙古农业大学职业技术学院通过创新建构与实践艺术设计人才培养模式,培养出一批批主动学习、自主研究、擅长文创、实践能力强的复合型职业艺术设计人才,为地区文旅企业持续输送新鲜血液,他们用自己的方式生动讲述着内蒙古故事、中国故事。

(内蒙古农业大学职业技术学院艺术设计系 武建林)

躬耕三尺讲台 践行教育初心

思政课是落实立德树人根本任务的关键课程,是价值引领的主渠道和主阵地。思政课教师肩负着为党育人、为国育才的崇高使命,思政课教师葆有心有大我、至诚报国的理想信念,才能用真理的强大力量引导学生,培养更多担当民族复兴重任的时代新人。在湖南大学的校园里,马克思主义学院的鲁力老师以其卓越的教学与科研表现,生动彰显了新时代思政教师的使命担当。

湖南大学在教学上不断创新,力求让思政课堂“活”起来。在思政课教学中,鲁力摒弃传统的枯燥说教,引入大量鲜活案例与互动环节,激发学生思考,赢得专家学者和学生的一致好评。“鲁老师讲课生动幽默,引人入胜。”学生们说。

科研上,鲁力主要研究中国传统文文化与思想政治教育,在《教学与研究》

《思想教育研究》《中国社会科学报》等报刊发表论文60多篇,以独立或第一作者身份出版学术著作7部,参编著作6部,还荣获第五届“湖南期刊主题宣传好文章”奖。主持和参与国家级、省部级等课题近十项,其研究成果为思政教育提供了坚实的理论支撑。同时,鲁力还积极投身学术交流活动,在“青年与文化发展创新”对话会上,提出青年要有文化创新自信,勇于创造、坚持创造,引领广大青年深入了解并热爱自己的文化,增强文化自信和国家认同。

作为一名思政教师,鲁力始终牢记“为党育人、为国育才”的初心使命,以对思政教育的热爱与执着,在教学、科研、学术交流等多方面发光发热,激励着更多青年投身国家建设,为思政教育发展贡献着自己的力量。

开展汛前隐患整治

筑牢安全度汛防线

近日,中国铁路呼和浩特局集团有限公司呼和浩特工务段抢抓汛前隐患整治“黄金期”,按照“未雨绸缪、超前防范”原则,早谋先动防控季节性安全风险,实施防洪抢险工程,健全应急处置体系,全面防治洪患隐患,切实筑牢安全屏障。

针对管内线桥设备现状和周边地势情况,呼和浩特工务段充分研判近年来的水害特性,细化管内线路应急预案,明确汛期检查、应急处置、值班值守等关键事项。充分运用“人防+技防”手段,依托防洪视频监控系统实时盯控线桥设备状况,加强与气象部门联系,做好观云追雨工作。配齐应急机具、物资,开展跨专业防洪实战演练,提升应急处置能力;抓紧实施搜山扫石、增设

(郭成 张宇晨 黄杰)

科技赋能智慧防汛

“青税智联先锋队”在进园区活动中还组织园区企业观看失信惩戒典型案例宣传片、签署“诚信纳税 绿色发展”倡议书,并推出“信用修复绿色通道”,为园区企业提供“纠错提醒—辅导整改—信用修复”全周期服务,进一步引导企业筑牢合规意识,倡导企业诚信纳税合规经营,共建公平有序的税收环境。

下一步,国家税务总局乌海市税务局海勃湾高新技术产业开发区税务分局将继续推出针对民营经济高质量发展的各项服务举措,组建走访团队带着政策和服务“走出去”,深入企业问需问计,促进延续和优化实施的税费优惠政策直达快享。以“政策+服务+诚信”三驱动,为地方经济发展注入“税动力”。(梁娜)

护航铁路运输安全

镜也无法准确识别,需要人工徒步上山对危石和防护设备进行检查,安全风险大,检查效率低……锡林浩特综合维修段在人工巡查和添乘巡视的基础上,采用“天、空、地”一体化的检查方式,聚焦铁路桥梁、路基、隧道、柔性网等防洪关键地段,强化设备巡检力度。对于人员难以抵达的区域,充分发挥无人机优势,实施全方位、无死角排查,确保不遗漏任何一处隐患。在全面普查的基础上,他们还利用卫星地图、无人机视频等技术手段做好复查,研判防洪风险等级,全面摸清防洪设备设施状态和周边环境状况,不但减轻了人工巡查的劳动强度,还大幅提升了防洪巡检工作的质效,全方位确保了汛期行车安全。

(郭成 张宇晨 杨庆臣)

政策春风入园区 精准注入“税动力”

税法宣传进校园 浸润童心助成长

近日,国家税务总局包头市九原区税务局工作人员走进九原区世纪路第一小学,开展了一场别开生面的“童眼看税收”主题宣传活动。税务工作人员化身“税收老师”,为同学们带来了一堂生动有趣的税收知识课,在孩子们心中播下了税收法治的种子。

活动中,九原区税务局税务干部以“生活中的税收”为主线,充分发挥“教育一个孩子,带动一个家庭,影响整个社会”的辐射效应,通过汉字拆解、历史故事、互动问答等形式,带领同学们探索税收的奥秘,培养税收法治观念,营造依法纳税的良好氛围。

同学们积极参与梦想分享、图片竞猜等互动环节,九原区税务局税务干部呼吁大家成为“小小税收宣传员”,将所学知识传递给家人和朋友,共同关注税收、支持税收,营造了全社会协税护税的良好氛围。

下一步,九原区税务局将持续创新税收宣传形式,推动税收知识进社区、进企业、进校园,让税收法治理念深入人心,为优化税收营商环境、服务地方经济发展注入新活力。(苏通)

政策宣讲“靶向发力”——赋能绿色发展

“青税智联先锋队”结合园区企业发展特点,以精细服务为切入点,量身定制宣讲内容。针对园区新能源、节能环保技术等企业聚集特点,重点宣传研发费用加计扣除等政策,并现场

发放集成各类税费优惠政策的税惠“锦囊”。通过“案例+数据”直观展示政策红利,激励企业加大技术研发投入力度。

园区企业代表纷纷表示:“政策解读清晰实用,让我们对绿色发展的税务支持更有信心。”

服务辅导“精准滴灌”——破解版税难题

税宣月期间,国家税务总局乌海市税务局海勃湾高新技术产业开发区税务分局还开通了线上“问需问计”绿色通道,

“专员”名片卡扫码即可添加连线专属顾问,“征纳互动”后台专业团队与企业财务负责人“一对一”对接,对企业提出的疑难问题现场答疑,电子税务局操作、风险提示清单讲解等服务帮助企业在第一步防范化解风险。

育人才笃行致远 搞科研砥砺前行

于专心做好一件事——为党献策、为党献策。作为中共万宁市委党校教研室主任,他带领着教研团队,在课程开发、科研资政、理论研究等方面取得了多项成果。刘洋还积极参与各类征文和学术交流活动,获得了多项荣誉。他关注现实问题,形成咨政报告,为民生改善

建言献策。参加省委巡视期间,推动解决190余户村民饮水难题,成立行立改等7个报告。他注重家庭、家教、家风,曾经获评万宁市最美书香家庭。

从学员的“引路人”到基层理论先锋,刘洋生动诠释了党校教师的时代风采。



闻天下 向未来



扫一扫下载